

# 习近平同津巴布韦总统姆南加古瓦会谈

新华社北京9月3日电 9月3日下午，国家主席习近平在北京人民大会堂同来华出席中非合作论坛北京峰会并进行国事访问的津巴布韦总统姆南加古瓦举行会谈。

习近平指出，中津两国传统友谊深厚。近年来，在我们共同引领下，两国政治互信持续深化，合作成果显著，成为发展中国家团结协作的典范。明年，两国将迎来建交45周年。中津进一步巩固和深化铁杆情谊，符合两国人民共同期待。双方要秉持友好初心，构建以政治、经贸、安全、人文、国际协作为支柱的“五星铁杆”合作架构，携手构建高水平中津命运共同体。

习近平强调，中津两国两党理念相近、互信坚实，这是中津关系的最大优势。中方支持津方维护主权、安全、发展利益，反对外来干涉和非法制裁，愿同津方加强治国理政经验交流，继续坚定相

互支持。中方愿同津方深入对接发展战略，拓展投资、贸易、基础设施、能源矿产、清洁能源、数字经济等领域互利合作，打造中非互联互通网络，助力津巴布韦和非洲提升自主发展能力。中方愿继续为津巴布韦优秀学生来华学习提供奖学金，促进民心相通。中方高度赞赏津方支持中方提出的各类全球倡议和主张，祝贺津巴布韦担任南部非洲发展共同体轮值主席国，愿同津方加强国际协作，弘扬和平共处五项原则，携手捍卫国际公平正义。

习近平指出，中国始终把发展同非洲国家关系作为对外政策的基石，坚定支持非洲国家走独立自主的发展道路，支持非洲成为世界政治、经济、文明发展的重要一极。中非合作论坛是加强中非团结合作的最重要平台和机制，已经成为引领国际对非合作的一面旗帜。中方愿同非方一道，将此次论坛峰会办成中

非关系史上新的里程碑式的盛会，明确中非携手推进现代化的努力方向和实现路径。

姆南加古瓦表示，此次访华期间，我参访了湖南、深圳和南京，深受鼓舞和启发。在习近平主席领导下，中国取得伟大发展成就，很多中国技术和企业在世界处于领先水平。中国共产党二十届三中全会推出的系列重要改革举措，不仅将进一步增进中国人民福祉，也将对全球南方乃至人类的未来产生重大影响。感谢中方为津巴布韦经济社会发展包括抗击新冠疫情提供宝贵支持，中方的帮助和合作造福了津巴布韦人民，打造了一个个新时代津中友谊的新名片。津方愿同中方加强治国理政经验交流，深化基础设施、农业、矿产、新能源等领域合作，助力津巴布韦现代化进程。津方感谢中方在国际场合为津方仗义执言，赞赏中方在乌克兰危机和

巴以冲突等国际地区事务上发挥建设性作用，支持习近平主席提出的系列全球倡议，愿同中方密切多边协作。津方坚持恪守一个中国原则，愿继续做中国在南部非洲的坚定亲密朋友，同中方一道推动津中全面战略合作伙伴关系取得更大发展。预祝此次中非合作论坛北京峰会取得圆满成功，成为促进非中合作的战略性成果。

会谈后，两国元首共同见证签署关于共建“一带一路”、全球发展倡议、经贸交流合作、鳄梨输华、新闻等领域多项双边合作文件。

双方发表《中华人民共和国和津巴布韦共和国关于深化和提升全面战略合作伙伴关系、构建高水平中津命运共同体的联合声明》。

会谈前，习近平在人民大会堂北大厅为姆南加古瓦举行欢迎仪式。

王毅参加上述活动。

# 习近平同尼日利亚总统提努布会谈

新华社北京9月3日电 9月3日下午，国家主席习近平在北京人民大会堂同来华出席中非合作论坛北京峰会并进行国事访问的尼日利亚总统提努布举行会谈。两国元首宣布，将中尼关系提升为全面战略合作伙伴关系。

习近平指出，尼日利亚是具有重要影响的非洲大国，拥有巨大人口规模和发展潜力。建交半个多世纪以来，中尼始终相互尊重、平等相待，走出一条联合自强、合作共赢之路。近年来，两国在中非合作论坛框架内共同实施了一大批示范性、战略性合作项目。中国正在进一步全面深化改革、推进中国式现代化，这将为中尼关系发展带来更多机遇。双方要以高质量合作携手实现各自现代化，推动中尼关系实现新的更大发展。

习近平强调，双方要增进战略互信，坚持从战略高度和长远角度看待和发展双边关系，在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持。要加强发展战略对接，形成优势互补、互利共赢的务实合作新格局，推动基础设施、能源矿产同产业联动融合发展，打造数字经济、新能源等新的合作增长点。希望尼方保护在尼中方人员和项目安全。要加强人文交流，增进相互认知。中方支持尼方打击恐怖主义、维护地区稳定，在国际和地区事务中发挥更大作用，愿同尼方加强多边协调配合，共同维护发展中国家利益。

习近平指出，中非合作论坛不仅是推进中非务实合作的有效机制，也是南南合作的一面旗帜。中方愿以此次论坛北京峰会为契机，总结中非友好历史经

验，推动构建高水平中非命运共同体，为新时代中非关系发展注入新动能。

提努布表示，很高兴访问美丽的中国，感谢中方给予的热情款待。尼中关系已经持续半个多世纪，双方合作促进了尼经济发展。我完全赞同习近平主席对尼中关系的评价。尼日利亚拥有庞大年轻人口和巨大发展潜力。中国改革开放已经取得伟大成就，尼方也在推行改革开放，尼中深化经济合作，发展全面战略合作伙伴关系对于尼日利亚未来发展非常重要。尼方希望成为中国在非洲的最大贸易投资合作伙伴，欢迎更多中国企业赴尼投资，拓展农业、制造业、矿产能源、基础设施等领域互利合作，助力尼日利亚和西部非洲现代化建设，有效摆脱贫困，尼方愿为此提供良好安全条件。感谢中方为尼日利亚年轻人提供重要培训

机会，愿同中方深化人文交流。尼方坚定奉行一个中国政策，愿同中方继续在涉及彼此核心利益问题上坚定相互支持。尼方期待同中方密切沟通协作，推动此次中非合作论坛北京峰会取得圆满成功。

会谈后，两国元首共同见证签署关于共建“一带一路”合作规划、推动落实全球发展倡议、经济发展、北斗卫星导航系统应用、花生输华、新闻媒体等领域多项双边合作文件。

双方发表《中华人民共和国和尼日利亚联邦共和国关于建立全面战略合作伙伴关系、构建高水平中尼命运共同体的联合声明》。

会谈前，习近平在人民大会堂北大厅为提努布举行欢迎仪式。

王毅参加上述活动。

(上接01版)

峰会期间，中津双方将签署落实全球发展倡议、人力资源开发合作、花生和芝麻输华、新闻媒体等领域多项双边合作文件。

王毅参加会见。

新华社北京9月3日电 9月3日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华出席中非合作论坛北京峰会的马拉维总统查克维拉。两国元首宣布，将中马关系提升为战略伙伴关系。

习近平指出，中马建交以来，两国关系平稳健康发展，政治互信牢固，互利合作成果丰硕。中方愿以落实此次中非合作论坛北京峰会成果为契机，推动中马友好合作在新起点上走得更深更实，促进两国共同发展，持续造福两国人民。

习近平强调，中方支持马拉维探索符合自身国情的发展道路，愿同马方分享中国式现代化机遇，助力马拉维国家发展建设。中方愿同马方加强农业、电信、基础设施等领域合作，鼓励中国企业赴马投资。双方要用好马拉维大学孔子学院，促进文化交流和民心相通。中方支持马拉维驻长沙总领馆顺利运行，鼓励双方开展更多地方交流合作。中方也愿同马方加强在国际事务中的协调与配合，维护发展中国家共同利益。

查克维拉表示，每次来到中国都有回家的感觉，感谢中方的热情友好接待。马拉维将中国作为最真诚的朋友。近年来我有幸同习近平主席保持密切交往，引领两国合作取得积极进展。在习近平主席领导下，中国共产党让数亿

中国人摆脱贫困。习近平主席提出的共建“一带一路”等重大倡议，为各国实现共同发展繁荣提供了重要机遇。马方坚定奉行一个中国政策，支持中国维护自身核心利益。马方支持加强中非合作论坛机制建设，期待以此次论坛峰会为契机，继续推进共建“一带一路”合作，加强区域互联互通，深化马中友好互利合作。

峰会期间，中马双方将签署花生输华、新闻媒体、发展合作等领域多项双边合作文件。

王毅参加会见。

新华社北京9月3日电 9月3日晚，国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华出席中非合作论坛北京峰会的毛里塔尼亚总统加兹瓦尼。两国元首宣布，将中毛关系提升为战略伙伴关系。

习近平强调，中毛两国是彼此信赖的好朋友、守望相助的好兄弟。双方始终相互尊重，平等相待，政治互信牢固，合作成果丰富，人民友谊深入人心。中方赞赏毛方在涉及中方核心利益问题上同中方坚定站在一起，将一如既往坚定支持毛方走符合自身国情的发展道路。中方愿同毛方推进共建“一带一路”合作，深化渔业、基础设施等领域合作，发挥援毛农业、畜牧业技术示范中心作用，加快菌草种植技术合作，将中毛关系打造成国与国之间友好交往、合作共赢的典范。

习近平赞赏加兹瓦尼作为非盟轮值主席为筹备中非合作论坛北京峰会作出积极贡献，表示中方愿同毛方密切协作，以此次峰会为契机，凝聚中非人民力量，

构建高水平中非命运共同体，提升全球南方国家在全球治理中的话语权和代表性，共同维护国际公平正义。

加兹瓦尼表示，毛中友谊牢固深厚，毛方对同中国的友好关系深感自豪。感谢中方为毛里塔尼亚经济社会发展包括抗击新冠疫情提供宝贵支持。毛方坚定恪守一个中国原则，坚决反对一切违反一个中国原则的言行。当前世界面临诸多风险挑战，同中国深化合作是毛里塔尼亚等国实现可持续发展的希望所在。毛中在巴勒斯坦等重大问题上立场高度一致。双方都坚决反对干涉别国内政，呼吁尊重各国独立自主，都反对暴力极端主义。习近平主席提出的共建“一带一路”倡议以及全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，为各国实现共同安全和发展提供了方案，毛方高度赞赏、积极支持，期待同中方密切协作，推动此次中非合作论坛北京峰会取得成功，促进非洲和世界的和平与发展。

王毅参加会见。

新华社北京9月3日电 9月3日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华出席中非合作论坛北京峰会的非盟委员会主席法基。

习近平指出，非盟是非洲联合自强的旗帜和开展国际合作的重要平台。近年来，中国同非盟政治互信持续深化，在国际和地区事务中密切协调配合。我高兴地看到，中国援非非盟非洲疾控中心已经建成并投入使用，为非洲卫生事业和人民健康福祉作出贡献。中方支持非盟在中非友好事业中发挥更大作用，愿以

此次中非合作论坛峰会为契机，推动中国同非盟各领域合作取得更多成果，推动中非命运共同体建设迈上新台阶。

习近平强调，当前，世界百年变局加速演进，包括中国和非洲在内的全球南方声势卓然壮大，为世界和平和发展注入稳定性和正能量。非洲是世界重要一极，是中国外交重要优先方向。中方愿同非方密切政治交往，深化战略互信，加强务实合作，分享发展经验，促进共同发展。密切团结协作，坚定相互支持，倡导平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化，共同维护国际公平正义和发展中国家共同利益。

法基表示，我担任非盟主席8年来，见证了非盟同中国关系的快速发展，感谢中方特别是习近平主席为促进非中伙伴关系发展和中非合作论坛机制建设发挥的卓越领导力。半个多世纪以来，中国一直坚定支持非洲反殖民、反帝、反种族歧视斗争，在基础设施、卫生、能源、产业、安全等各领域为非洲国家提供宝贵帮助，还率先支持非盟加入二十国集团，非方对此高度赞赏、衷心感谢。正因如此，非方坚定奉行一个中国政策，坚定支持中国捍卫自己的核心利益。习近平主席提出的共建“一带一路”、全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议等系列重大倡议，致力于让各国人民共享和平和发展机遇，这对于全球南方国家加强团结合作、推动全球治理体系更加公平合理至关重要。非方期待中国继续发挥关键引领作用，为帮助非洲实现现代化、世界和平与发展作出更大贡献。

王毅参加会见。